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1 در شکل زیر، اگر روي محور  در جهت مثبت حرکت کنیم پتانسیل

الکتریکی چه تغییري می کند؟ (محور  عمودمنصف خط واصل دو بار است.)
ثابت می ماند.

افزایش می یابد.

ابتدا کاهش و سپس افزایش می یابد.

ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد.

چون در جهت عمود بر خط هاي میدان حرکت می کنیم، پتانسیل الکتریکی تغییري نمی کند. پاسخ:

y

y

2 اگر از نقطه اي به پتانسیل الکتریکی  به اندازة  در جهت

خطوط میدان الکتریکی یکنواختی به بزرگی  جابه جا شویم، پتانسیل

الکتریکی در نقطۀ جدید برحسب ولت کدام است؟

پاسخ:

 با حرکت در جهت خطوط میدان الکتریکی، پتانسیل الکتریکی کاهش می یابد. پس: 

100V25cm

700 N

C

75100−100−75

|ΔV | = E ⋅ d ⇒ |ΔV | = 700 × 25 × = 175V10−2

= 100 − 175 = −75VV2

A B

E  

3 مطابق شکل زیر بار منفی  از نقطۀ  تا نقطۀ  در میدان الکتریکی جابه جا

، تغییرات ، تغییرات انرژي پتانسیل الکتریکی بار  و  می شود. اگر 
پتانسیل الکتریکی در این جابه جایی باشند کدام گزینه درست است؟

 و  و 

 و  و 

( حرکت بار منفی  به صورت غیرخودبه خودي است و انرژي پتانسیل افزایش می یابد. ( پاسخ:

qAB

ΔUqΔV

ΔV > 0ΔU > 0ΔV > 0ΔU < 0

ΔV < 0ΔU < 0ΔV < 0ΔU > 0

qΔU > 0
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ΔVبا حرکت در جهت خطوط میدان الکتریکی، پتانسیل الکتریکی کاهش می یابد.  < 0

4 دو صفحۀ باردار به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل هستند. اگر فاصلۀ بین دو
صفحه را افزایش دهیم، نمودار میدان الکتریکی یکنواخت بین دو صفحه بر حسب

فاصلۀ بین صفحات آن مطابق کدام گزینه است؟
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با توجه به رابطۀ  داریم: پاسخ:

 

|ΔV | = Ed

E =
|ΔV |

d

A B

 

5 در شکل زیر ذرة بارداري با بار  داخل میدان الکتریکی

یکنواختی به طور آزادانه از نقطۀ  تا نقطۀ  جابه جا می شود. اگر تغییرات انرژي

جنبشی آن  باشد،  برابر چند ولت است؟ (از نیروي وزن و
اتلاف انرژي صرف نظر شود.)

پاسخ:

  

q = 10nC

AB

+5μJ−VA VB

−0٫5+0٫5−500+500

= ΔK ⇒ −Δ = ΔK ⇒ −q( − ) = ΔKWE UE VB VA ⇒ −10 × × ( − ) = 5 ×10−9
VB VA 10−6

⇒ − = −500V ⇒ − = 500VVB VA VA VB

6 در یک میدان الکتریکی یکنواخت، بار الکتریکی  به صورت

خود به خود از نقطۀ  با پتانسیل الکتریکی  به نقطۀ  با پتانسیل الکتریکی 

 منتقل می شود. اگر در این جا به جایی کار نیروي الکتریکی برابر با 

 باشد  چند ولت است؟

کار نیروي الکتریکی وارد بر یک ذرة باردار در میدان الکتریکی یکنواخت  در یک جا به جایی مشخص پاسخ:

برابر با منفی تغییر انرژي پتانسیل الکتریکی در همان جا به جایی است؛ یعنی: 

 نسبت تغییر انرژي پتانسیل به بار ذره مستقل از نوع و اندازة بار الکتریکی است. به این نسبت، اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو

q = +5μC

AVAB

= 5VVB

10μJVA

310−37

E⃗ 

Δ = − ⇒ Δ = −10μJUE WE UE
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نقطه اي می گوییم که ذره میان آن ها جا به جا شده است. بنابراین داریم: 

− = ⇒ 5 − = ⇒ = 7VVB VA

ΔUE

q
VA

−10 × 10−6

5 × 10−6
VA

7 اگر پتانسیل الکتریکی پایانۀ منفی یک باتري  ولتی را  ولت فرض
کنیم، پتانسیل الکتریکی پایانۀ مثبت آن چند ولت خواهد بود؟

پاسخ:

12−4

168−16−8

Δ = − ⇒ 12 = − (−4) ⇒ = 8(V )Vباتری V+ V− V+ V+

8 بار الکتریکی  داراي انرژي پتانسیل الکتریکی  را

در یک میدان الکتریکی یکنواخت از نقطه اي با پتانسیل  به نقطه 

اي با پتانسیل  منتقل می کنیم. انرژي پتانسیل الکتریکی بار پس از

جابه جایی،  چند میکروژول است؟

:پاسخ

−30μC= 400μJU1

= −10VV1

= +30VV2

( )U2

−800800200−200

ΔV = ⇒ 30 − (−10) = ⇒ = −800μJΔU

q

− 400U2

−30
U2

A

B

q q+ -

9 مطابق شکل زیر، بار نقطه اي  را بر روي عمودمنصف خط واصل دو

بار الکتریکی نقطه اي هم اندازه و ناهم نام، از نقطۀ  تا نقطۀ  جابه جا می کنیم.

کار نیروي الکتریکی وارد بر بار نقطه اي  در این جابه جایی چگونه است؟
منفی مثبت 

ابتدا مثبت و سپس منفی  صفر

چون دو بار هم اندازه هستند، خط هاي میدان الکتریکی در اطراف آن ها متقارن خواهند بود. با توجه به این که پاسخ:

در هر نقطه از فضا، بردار میدان الکتریکی مماس بر خط هاي میدان در آن نقطه و هم جهت با آن ها است، در نتیجه نیروي الکتریکی

وارد بر  در هر نقطه، عمود بر بردار جابه جایی آن از  تا  بوده و بنابراین کار نیروي الکتریکی در این جابه جایی همواره
برابر با صفر است.

> 0q0

AB

q0

> 0q0AB
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10 درون یک میدان الکتریکی یکنواخت، با انتقال بار الکتریکی  از

، انرژي پتانسیل الکتریکی آن  نقطۀ  به پتانسیل الکتریکی  به نقطۀ 

 افزایش می یابد. پتانسیل الکتریکی نقطۀ  چند ولت است؟
صفر

پاسخ:

      

−1٫5μC

A−20VB

15μJB

−10−40−30

− =VB VA

ΔU

q
⇒ − (−20) =VB

15
−1٫5

⇒ + 20 = −10VB ⇒ = −30VVB

11 بار الکتریکی نقطه اي  از نقطه اي با پتانسیل الکتریکی 

 رها می شود. زمانی که این بار به نقطه اي با پتانسیل الکتریکی 

 می رسد، انرژي پتانسیل الکتریکی این بار چگونه تغییر می کند؟(
از نیروي وزن و اتلاف انرژي صرف نظر شود.)

 افزایش می یابد.  کاهش می یابد. افزایش می یابد. کاهش می یابد

پاسخ:

علامت منفی نشان می دهد انرژي پتانسیل الکتریکی کاهش یافته است. 

تذکر  : در رابطۀ  همۀ کمیت ها باید با رعایت علامت قرار داده شوند. 

تذکر  : در همۀ حرکت هاي خودبه خودي بار الکتریکی در میدان الکتریکی، انرژي پتانسیل الکتریکی کاهش می یابد.

q = 20μC

= 10VV1

= −20VV2

600μJ600μJ200μJ200μJ

ΔV = → (−20) − (10) = ⇒ Δ = −600μJΔUE

q

ΔUE

20
UE

1ΔV =
ΔUE

q
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V =12B V

V = 4C V

V =20A V  

12 مطابق شکل، بار الکتریکی  را از  به  و سپس  به  جابه 

جا می کنیم. انرژي پتانسیل الکتریکی بار در این جابه جایی از  تا  چگونه
تغییر می کند؟

 کاهش می یابد. افزایش می یابد.

 کاهش می یابد. افزایش می یابد.

پاسخ:

q = 1μCABBC

AC

8μJ8μJ

16μJ16μJ

ΔV = ⇒ − =
ΔU

q
VC VA

ΔU

q

4 − 20 = ⇒ ΔU = −16 × J ⇒ ΔU = −16μJΔU

1 × 10−6
10−6

qq

A B

+-

 

13 مطابق شکل زیر، دو بار الکتریکی نقطه اي ناهم نام اما هم اندازه در فاصلۀ 

از هم قرار دارند. با حرکت از نقطۀ  به سمت نقطۀ  در امتداد خط واصل دو
بار، پتانسیل الکتریکی نقاط چگونه تغییر می کند؟

کاهش می یابد. افزایش می یابد.

با توجه به شرایط، هر سه حالت ممکن است رخ دهد.  ثابت می ماند.

با حرکت در جهت خط هاي میدان، پتانسیل الکتریکی کاهش می یابد.  پاسخ:

A B

q+
q-

 

d

AB

14 وقتی ذره اي با بار الکتریکی  از نقطه ي  به نقطه ي  منتقل

می شود، انرژي پتانسیل الکتریکی آن  افزایش می یابد. در این صورت 

 چند ولت است؟

بنابر رابطه ي بین تغییر انرژي پتانسیل الکتریکی بار و اختلاف پتانسیل الکتریکی می توان نوشت:  پاسخ:

(−5μC)AB

200μJ

( − )VA VB

40−4050−50

ΔV = ⇒ − = = = −40 V ⇒ − = 40 V
ΔU

q
VB VA

−UB UA

q

200 × 10−6

−5 × 10−6
VA VB
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15 بار الکتریکی  از نقطۀ  با پتانسیل الکتریکی  تا

نقطۀ  با پتانسیل الکتریکی  جابه جا می شود. انرژي پتانسیل
الکتریکی بار چند ژول و چگونه تغییر می کند؟

، کاهش می یابد. ، افزایش می یابد.

، کاهش می یابد. ، افزایش می یابد.

پاسخ:

 پس پاسخ گزینۀ  است. 

−4μCA= −20VVA

B= −5VVB

10−410−4

6 × 10−56 × 10−5

ΔU = qΔV = q( − ) = (−4 × ) ((−5) − (−20)) = −6 × JVB VA 10−6 10−5
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